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Relevé d’incidents liés à la pratique professionnelle
Programme de e-DPC sur une période de 6 mois pour Généralistes et Spécialistes (toutes spécialités).

Justification. Il est admis que les erreurs représentent un enseignement plus fécond que les succès. Une analyse précise de la nature et des causes sous-jacentes de l’ensemble de ces incidents, graves ou non, révèle que leur survenue est le plus souvent imputable à une inattention, une insuffisance de connaissances, un défaut de « référé » dans une situation plus ou moins difficile, un défaut de raisonnement.  A priori toutes les erreurs sont évitables et c’est de l’analyse approfondie des erreurs de toute nature, puis de la discussion collective autour de leur prévention que l’on peut espérer une réduction tangible de leur incidence. Cette analyse doit permettre pour le praticien une meilleure connaissance de son propre mode de raisonnement et de son organisation. Le relevé en continu durant une période donnée et l’analyse pragmatique et collective de ces incidents devrait d’abord – c’est l’évidence - rendre service aux patients qui en subissent les conséquences, mais aussi améliorer la pratique des médecins qui font cette auto-évaluation continue et rendre leur exercice non seulement plus sûr mais aussi plus confortable. 

Orientation et objectif :  programme visant l’implication des médecins dans la prévention, la sécurité des soins, la gestion des risques.

Méthodes : ce projet de programme repose sur une approche de gestion des risques liés aux soins : Revue de mortalité et de morbidité, analyse collective et systémique des évènements indésirables liés aux soins avec  pour objectifs la mise en œuvre et le suivi d'actions pour améliorer la prise en charge des patients et la sécurité des soins.
Objectif général : Améliorer le confort professionnel, la qualité et la sécurité des soins délivrés aux patients.

Principales étapes

· Regard individuel sur la pratique : relevé en temps réel de tout évènement à connotation négative, quelle que soit son importance, survenant au cours de son activité professionnelle. 
· Mise en commun (réunion virtuelle) sous la conduite d’un animateur – Définir les critères d’une démarche qualité : mesures correctrices nécessaires et moyens à mettre en œuvre.
· Entre 3 et 5 mois, travail individuel – Mettre en œuvre les actions d’amélioration de la pratique.
· A 5 mois, travail individuel – Evaluer l’impact du processus sur les modifications de la pratique (audit2).
· A 6 mois, nouvelle mise en commun (réunion virtuelle 2) - Définir des modalités de suivi.
· A 7 mois, évaluation de la pertinence de la faisabilité et de l’acceptabilité de la méthode. 

Equivalent temps de travail personnel : 2 jours ½ -  Durée du programme : 6 mois 
